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ФОРМУВАННЯ ЗНАНЬ З НЕТРАДИЦІЙНИХ МЕТОДІВ ФІЗІОТЕРАПІЇ ЯК 
ВАЖЛИВИЙ ЧИННИК ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ЗІ ЗДОРОВ’Я 

ЛЮДИНИ, ФІЗІОТЕРАПІЇ ТА ЕРГОТЕРАПІЇ 
 
У статті роѓглѐдаютьсѐ пєтаннѐ формуваннѐ ѓнань ѓ нетрадєціѕнєх методів 

фіѓіотерапії в маѕбутніх фахівців ѓі ѓдоров’ѐ лядєнє, фіѓіо- та ерготерапії. 
Проаналіѓовано наукову літературу щодо вєкорєстаннѐ рослєннєх ѓасобів ѐк 
елемента комплексу фіѓіотерапевтєчнєх процедур іѓ реабілітаціѕноя метоя післѐ 
ріѓнєх ѓахворявань та у тренувальному ѕ освітньому процесах. Обґрунтовуютьсѐ 
доцільність вєвченнѐ модулѐ «Основє фітології», вађлєвоя складовоя ѐкого ю 
фітотерапіѐ та ароматерапіѐ, під час підготовкє студентів факультету фіѓєчного 
вєхованнѐ спеціальності «Середнѐ освіта. Здоров’ѐ лядєнє» ѓ додатковоя 
спеціаліѓаціюя «Фіѓєчна терапіѐ та ерготерапіѐ». Наведено мету, короткєѕ ѓміст 
цього модулѐ і програмні реѓультатє навчаннѐ. 

Ключові слова: ѓдоров’ѐ лядєнє, фіѓєчна реабілітаціѐ, фіѓіотерапіѐ, 
фітотерапіѐ, ароматерапіѐ, маѕбутні фахівці ѓі ѓдоров’ѐ лядєнє. 

 
Постановка проблеми. Найважливішоя проблемоя сучасної освіти в 

Україні ю питаннѐ про її ефективність ѐк длѐ лядини, так і длѐ суспільства. 
На освіту покладаятьсѐ особливі надії, пов’ѐзані з усуненнѐм причин, що 
породжуять глобальні проблеми сучасності, одніюя з ѐких ю «збереженнѐ 
лядини ѐк біосоціальної структури» (Ареф’юв та Єдинак, 2007; Гаркуша, 
2014; Джуринський, 2012).  

Разом із тим відомо, що різке погіршеннѐ екологічної ситуації, 
соціально-економічна напруженість, комплекс неадекватних дій 
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нейропсихічного характеру призвели до суттювого зниженнѐ стану здоров’ѐ 
населеннѐ в цілому і дітей різного віку зокрема (Денисенко та Аксьонова, 
2010; Рибалко та ін., 2018). За даними Міністерства охорони здоров’ѐ 
України, за останні роки суттюво збільшиласѐ частота захворявань органів 
диханнѐ, кровообігу, дуже поширені різні види психічних розладів, 
порушеннѐ процесів обміну, вроджені аномалії тощо (Яременко та ін., 
2000). Збільшуютьсѐ чисельність дітей із особливими потребами, а 
зважаячи на конфлікт на Сході країни – збільшуютьсѐ частка населеннѐ, ѐке 
потребую відновленнѐ працездатності.  

Одніюя з умов вирішеннѐ ціюї проблеми ю, на нашу думку, підготовка 
фахівців зі здоров’ѐ лядини, фізіо- та ерготерапії, ѐкі володіять 
найрізноманітнішими методами фізіотерапії.  

Отже, проблема дослідженнѐ обумовлена наѐвністя протиріч між 
потребоя суспільства у фахівцѐх зі здоров’ѐ лядини, фізіо- та ерготерапії, 
ѐкі використовуять у своїй практиці нетрадиційні методи відновленнѐ й 
оздоровленнѐ – фітотерапія, ароматерапія, і недостатньоя кількістя 
програм підготовки таких спеціалістів у системі вищої педагогічної освіти. 

Аналіз актуальних досліджень. Аналіз наукової літератури переконую, 
що проблема впливу рослин на організм лядини цікавила вчених ще з 
давніх-давен. Позитивну їх дія відмічали в Давньому Китаї, Індії, Греції, Римі; 
у багатьох країнах світу з лікувальноя метоя рослини використовували в часи 
середньовіччѐ (Харченко та ін., 1982, с. 3); в Україні широке використаннѐ 
рослин відоме ще за часів кнѐжої і козацької доби (Спадщина предків). 
Традиційноя медициноя 20-го ст. використаннѐ рослин длѐ лікуваннѐ й 
оздоровленнѐ лядини тривалий час не визнавалосѐ. Причиноя тому 
вважаласѐ недостатнѐ вивченість цього питаннѐ з біологічної і медичної точок 
зору. Але поѐва синтетичних ліків, ѐкі використовуятьсѐ у традиційній 
медицині і ю хімічними аналогами активних речовин рослинного 
походженнѐ, не зменшила ролі природних лікарських рослин. 

Аналіз літератури показую збільшеннѐ наукових досліджень із ціюї 
тематики за останній час, розширеннѐ діапазону вивченнѐ властивостей 
лікарських рослин і наукового обґрунтуваннѐ доцільності впровадженнѐ їх 
у лікарську практику. Підтвердженнѐм цьому ю потужна структура з 
вирощуваннѐ та заготівлі лікарських трав, ѐка існувала в колишній УРСР 
(Фурдичко та Никитяк, 2016, с. 11), в Україні – це створеннѐ у 1992 р. НДІ 
фітотерапії Ужгородського національного університету (Ужгородський 
національний університет).  

Сьогодні вже ні в кого не виникаю сумніву, що використаннѐ рослин длѐ 
оздоровленнѐ й лікуваннѐ населеннѐ ю науково обґрунтованим. У деѐких 
закладах вищої педагогічної та медичної освіти під час підготовки фахівців із 
фізіотерапії (фізичної реабілітації) поширеними ю дисципліни фітотерапев-
тичного спрѐмуваннѐ. Це пов’ѐзано з численними науковими дослідженнѐми 
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сучасності, ѐкі доводѐть позитивний вплив рослин на організм лядини (Сол-
датченко, 2011; Ужгородський національний університет. НДІ фітотерапії). 

Як засіб фізичної реабілітації, фітотерапія та ароматерапія науковці 
рекомендуять використовувати длѐ дітей і дорослих із порушеннѐми 
серцево-судинної системи (Івасик та ін., 2014; Христова, 2012), травної 
системи (Руденко та ін., 2010; Рибалко та Тарасенко, 2016), дихальної 
системи (Мегалінська та ін., 2016; Бандуріна та Шпитальна, 2012); длѐ 
дітей, ѐкі часто хворіять (Христова, 2012; Толкачова, 2009), длѐ дорослих із 
синдромом хронічної втоми (Барилѐк та ін., 2004) тощо.  

Фітотерапія та ароматерапія ѐк немедикаментозний метод 
реабілітації фахівці пропонуять використовувати у практиці спортивної 
медицини (Кулемзіна, 2014), під час тренувальної діѐльності (Черкашин та ін., 
2018) та длѐ оптимізації функціональної активності (Калинкин та ін., 2008). 

З поѐвоя понѐттѐ здоров’ѐзбережувальні технології і введеннѐм його 
в педагогічну практику, елементи фітотерапії та ароматерапії знаходѐть 
свою застосуваннѐ в оздоровленні учнів, студентів і педагогів. Зокрема, 
досліджено позитивний вплив на самопочуттѐ, настрій та рівень 
захворяваності учнів і студентів ефірних олій лаванди, розмарину, сосни 
сибірської, апельсину та бергамоту (Солодова, 2016); розроблено алгоритм 
використаннѐ ефірних олій в освітньому процесі (Рибалко та ін., 2016).  

Але сьогодні процес підготовки фахівців зі здоров’ѐ лядини, 
фізіотерапії та ерготерапії потребую подальшого вдосконаленнѐ. Водночас, 
не вироблено загальної концепції практичної підготовки майбутніх фахівців 
зі здоров’ѐ лядини, фізіотерапії та ерготерапії, недостатньо відображені 
питаннѐ змісту їх підготовки до професійної діѐльності. Разом із тим, саме 
завдѐки практичній частині навчального процесу може сформуватисѐ 
фахівець із новими ідеѐми, стратегічними професійними планами, 
фахівець, підготовлений до здійсненнѐ оздоровчої діѐльності. 

Мета роботи – обґрунтувати доцільність вивченнѐ модулѐ «Основи 
фітології», важливоя складовоя ѐкого ю фітотерапіѐ та ароматерапіѐ, під 
час підготовки студентів факультету фізичного вихованнѐ спеціальності 
«Середнѐ освіта. Здоров’ѐ лядини» з додатковоя спеціалізаціюя «Фізична 
терапіѐ та ерготерапіѐ». Навести мету й короткий зміст цього модулѐ та 
програмні результати навчаннѐ. 

Завдання дослідження: 

 проаналізувати сучасні наукові джерела, у ѐких досліджуютьсѐ 
проблема використаннѐ рослинних засобів із реабілітаційноя та 
оздоровчоя метоя; 

 конкретизувати особливості формуваннѐ знань із нетрадиційних 
методів фізіотерапії ѐк складової підготовки майбутніх фахівців зі здоров’ѐ 
лядини, фізіотерапії та ерготерапії. 
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Методи дослідження. Длѐ досѐгненнѐ мети, вирішеннѐ поставлених 
задач дослідженнѐ використано сукупність загальнонаукових методів, ѐкі, 
взаюмодоповняячи один одного, забезпечуять можливість комплексного 
пізнаннѐ об’юкта і предмета дослідженнѐ. Серед них: науковий аналіз 
основних понѐть дослідженнѐ; теоретичний аналіз і синтез філософської, 
психолого-педагогічної, навчально-методичної, фахової наукової 
літератури, словників, енциклопедій, Інтернет-ресурсів, авторефератів і 
дисертацій длѐ комплексного вивченнѐ різних наукових поглѐдів щодо 
досліджуваної проблеми; системний і функціональний аналіз, 
систематизаціѐ й узагальненнѐ теоретичних і методичних засад длѐ 
обґрунтуваннѐ вивченнѐ модулѐ «Основи фітології», важливоя складовоя 
ѐкого ю фітотерапіѐ та ароматерапіѐ, під час підготовки студентів 
факультету фізичного вихованнѐ спеціальності «Середнѐ освіта. Здоров’ѐ 
лядини» з додатковоя спеціалізаціюя «Фізична терапіѐ та ерготерапіѐ». 

Виклад основного матеріалу. До нетрадиційних методів сучасної 
фізіотерапії, де використовуятьсѐ природні чинники впливу на організм, 
учені відносѐть фітотерапія та ароматерапія. Основоя обох цих методів ю 
використаннѐ рослинної сировини (Лябчик та ін., 2012; Солдатченко, 2011; 
Ужгородський національний університет. НДІ фітотерапії). 

Фітотерапіѐ, ѐк метод лікуваннѐ різних хвороб лядини за допомогоя 
рослин, ю визнаноя частиноя наукової медицини. Доведено позитивний 
вплив рослин на організм лядини (Солдатченко, 2011; Ужгородський 
національний університет. НДІ фітотерапії). Він поѐсняютьсѐ, у першу чергу, 
різними за хімічноя структуроя й терапевтичноя діюя речовинами, що 
містѐтьсѐ в цих рослинах. Найважливіші з них – це білки та амінокислоти, 
нуклеїнові кислоти, алкалоїди, вуглеводи, клітковина, глікозиди, сапоніни, 
жири, ефірні олії, гіркоти, феноли, флавоноїди, дубильні речовини, 
вітаміни тощо (Лябчик та ін., 2012). Ароматерапіѐ ѐк напрѐм нетрадиційної 
медицини, що спрѐмований на лікуваннѐ й профілактику різних 
захворявань, використовую тільки натуральні ефірні олії. Вони містѐть 
більше 200 компонентів, найбільш важливі з ѐких належать до таких класів 
вуглеводнів, ѐк терпени і терпеноїди (Солдатченко, 2011).  

Завдѐки вмісту в рослинах широкого спектру хімічних речовин, їм 
притаманні властивості лікарських засобів офіційної медицини: 
протимікробна, противірусна, протигрибкова, антиалергенна, 
протизапальна, болезаспокійлива, спазмолітична, гіпотензивна, 
антиаритмічна, антисклеротична, діуретична, кровоспинна, 
імуномоделяяча, жарознижувальна, жовчогінна, тонізуяча, 
послабляяча, відхаркувальна та ін. Порівнѐно із синтетичними аналогами, 
використаннѐ рослинних засобів вважаютьсѐ менш токсичним і менш 
агресивним (Лябчик та ін., 2012). Науковці відзначаять, що синтетичні 
аналоги речовин не завжди маять позитивний оздоровчий чи лікувальний 
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ефекти. Наприклад, синтетичний ментол, ѐкий ю аналогом ментолу м’ѐтної 
олії й використовуютьсѐ у виробництві зубних паст та косметики, не може 
бути використаний у виробництві такого лікарського препарату, ѐк валідол, 
адже він не маю ніѐкого впливу на серцевий м’ѐз (Солдатченко, 2011). 

В Україні клінічними дослідженнѐми ролі лікарських рослин у 
профілактиці захворявань і збереженні здоров’ѐ лядей займаятьсѐ в НДІ 
фітотерапії Ужгородського національного університету (Ужгородський 
національний університет. НДІ фітотерапії). Окрім цього, наукова робота з 
вивченнѐ впливу на організм лядини ефірних олій, розробка методик їх 
застосуваннѐ длѐ лікуваннѐ і профілактики різних захворявань 
здійсняютьсѐ у Кримському державному медичному університеті 
ім. С. І. Георгіювського та Кримському НДІ фізичних методів лікуваннѐ і 
медичної кліматології ім. І. М. Сюченова (Солдатченко, 2011). 

Отже, дослідженнѐ вищеназваними авторитетними й потужними 
установами ролі лікарських рослин у профілактиці захворявань і 
збереженні здоров’ѐ населеннѐ не ю випадковим.  

Тому, ураховуячи вищевикладене, нами пропонуютьсѐ обов’ѐзкове 
ознайомленнѐ майбутніх фахівців зі здоров’ѐ лядини, фізіо- та ерготерапії з 
такими нетрадиційними методами фізіотерапії, ѐк фітотерапіѐ і ароматерапіѐ.  

На факультеті фізичного вихованнѐ Національного університету 
«Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка з 2017 року длѐ підготовки 
бакалаврів відкрито спеціальність 014.14 Середнѐ освіта (Здоров’ѐ 
лядини), ѐка передбачаю додаткову спеціалізація «Фізична терапіѐ та 
ерготерапіѐ». Згідно з навчальним планом, у IV семестрі передбачено 
викладаннѐ модулѐ «Основи фітології», ѐкий ю складовоя частиноя 
дисципліни «Біологіѐ з основами фітології».  

Згідно з даними універсального енциклопедичного словника, 
фітологіѐ – це наука про лікарські рослини, їхню культивуваннѐ та збір, 
зберіганнѐ рослинної сировини й виготовленнѐ з неї лікарських препаратів 
(рослинних зборів і галенових препаратів) (Універсальний словник-
енциклопедіѐ. Фітологіѐ). 

Запропонований нами модуль «Основи фітології» містить години 
лекційних і лабораторних занѐть та години самопідготовки, і складаютьсѐ з 
таких частин:  

1. Загальні відомості про лікарські рослини, їх заготівля та лікувальні 
форми.  

2. Групи лікарських рослин за їх властивостѐми та застосуваннѐм 
(фітотерапіѐ). 

3. Ефірні олії рослин та їх застосуваннѐ (ароматерапіѐ). 
Теоретичні занѐттѐ використовуятьсѐ длѐ вивченнѐ теоретичного 

матеріалу, засвоюннѐ понѐть, оволодіннѐ певним колом навчально-
практичних умінь. 
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З вербальними формами навчаннѐ чергуятьсѐ лабораторні роботи. Їх 
виконаннѐ сприѐю конкретизації та більш міцному засвоюння знань, дозволѐю 
активізувати процес навчаннѐ, підсилити в ньому пошукові, дослідницькі 
елементи, залучити студентів до логіки наукового вирішеннѐ питань. 

Мета курсу – наданнѐ студентам знань про основні функції дикорослих 
та харчових лікарських рослин; основні групи біологічно активних речовин 
рослинного походженнѐ та їх значеннѐ в загальному лікувально-
профілактичному процесі; основні правила збору лікарських рослин, сушіннѐ 
та зберіганнѐ лікарської рослинної сировини; лікувальні форми, що містѐть 
лікарську рослинну сировину та принципи їх приготуваннѐ; особливості 
поводженнѐ з отруйними рослинами; вплив дикорослих та харчових рослин 
на організм лядини; особливості застосуваннѐ рослин у фітотерапевтичній 
практиці, спортивній медицині, педіатрії, косметології. 

Післѐ вивченнѐ курсу студенти повинні вміти: розпізнавати найбільш 
поширені лікарські й харчові рослини; розрізнѐти отруйні лікарські 
рослини; заготовлѐти і зберігати лікарську рослинну сировину та готувати з 
неї основні види лікувальних форм; підбирати відповідні лікарські та 
харчові рослини длѐ загального оздоровленнѐ організму, длѐ 
використаннѐ при різних випадках у побуті та туристичних походах; 
підбирати відповідні лікарські та харчові рослини й аптечні збори длѐ 
фітотерапії поширених захворявань; підбирати і використовувати лікарські 
та харчові рослини в косметології, педіатрії та спортивній медицині. 

Розроблені теоретичні і методичні матеріали дослідженнѐ доцільно 
використовувати в навчально-виховному процесі закладів вищої освіти, у 
ѐких здійсняютьсѐ професійна підготовка майбутніх фахівців зі здоров’ѐ 
лядини, фізіотерапії та ерготерапії, а також у системі неперервної освіти 
фахівців зі здоров’ѐ лядини, фізіотерапії та ерготерапії з метоя зростаннѐ 
їх професійного потенціалу й формуваннѐ готовності до 
здоров’ѐзбережувальної діѐльності. 

Висновки. 
1. Наукова доведеність позитивного впливу рослин на організм 

лядини через вміст широкого спектру хімічних речовин і притаманні їм 
властивості лікарських засобів офіційної медицини; менша токсичність і 
менша агресивність рослинних засобів порівнѐно із синтетичними 
аналогами ю основними причинами використаннѐ рослинних засобів із 
реабілітаційноя та оздоровчоя метоя. 

2. Длѐ студентів факультету фізичного вихованнѐ Національного 
університету «Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка спеціальності 
014.14 Середнѐ освіта (Здоров’ѐ лядини) з додатковоя спеціалізаціюя 
«Фізична терапіѐ та ерготерапіѐ», під час вивченнѐ модулѐ «Основи 
фітології», пропонуютьсѐ оволодіннѐ такими нетрадиційними методами 
фізіотерапії, ѐк фітотерапіѐ і ароматерапіѐ. 
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РЕЗЮМЕ 
Федорченко Александр, Цигура Галина, Куртова Галина, Кудин Сергей. 

Формирование знаний по нетрадиционным методам физиотерапии как важнейший 
фактор подготовки будущих специалистов по здоровья человека, физиотерапии и 
эрготерапии. 

В статье рассматрєваетсѐ вопрос формєрованєѐ ѓнанєѕ относєтельно 
нетрадєцєонных методов фєѓєотерапєє у будущєх спецєалєстов по ѓдоровья 
человека, фєѓєо- є эрготерапєє. Проаналєѓєрована научнаѐ лєтература по 
єспольѓованєя растєтельных средств как элемента комплекса 
фєѓєотерапевтєческєх процедур с реабєлєтацєонноѕ целья после раѓлєчных 
ѓаболеванєѕ є в тренєровочном є обраѓовательном процессах. 

Обосновываетсѐ целесообраѓность єѓученєѐ модулѐ «Основы фєтологєє», 
вађноѕ составлѐящеѕ которого ѐвлѐетсѐ фєтотерапєѐ є ароматерапєѐ, прє 
подготовке студентов факультета фєѓєческого воспєтанєѐ спецєальностє 
«Среднее обраѓованєе. Здоровье человека» с дополнєтельноѕ спецєалєѓацєеѕ 
«Фєѓєческаѐ терапєѐ є Эрготерапєѐ». Прєведены цель, содерђанєе этого модулѐ є 
программные реѓультаты обученєѐ. 

Ключевые слова: ѓдоровье человека, фєѓєческаѐ реабєлєтацєѐ, 
фєѓєотерапєѐ, фєтотерапєѐ, ароматерапєѐ, будущєе спецєалєсты по ѓдоровья 
человека. 

 
SUMMARY 

Fedorchenko Оleksandr, Tsyhura Halyna, Kurtova Halyna, Kudin Serhii. Formation 
of knowledge about non-traditional methods of physiotherapy as an important factor for 
preparing future professionals on human health, physiotherapy and ergotherapy. 

The article deals with the issue of formation of knowledge about non-traditional 
methods of physiotherapy for future specialists in human health, physiotherapy and 
ergotherapy. The scientific literature about herbal remedies as an element of the complex of 
physiotherapeutic procedures were analyzed. As a means of physical rehabilitation, 
phytotherapy and aromatherapy are recommended to use: for children and adults with a 
violation in the work of various organs and their systems; in practice of sports medicine and 
during training activities. With the advent of the concept of health-saving technology and its 
introduction in pedagogy, the elements of herbal medicine and aromatherapy find their 
application in the practice of teachers.  

In order to improve the state of health, mood and to reduce the incidence of students, 
it is offered to use essential oils of plants in the educational process. It was found out that the 
main reasons for the use of herbal remedies with rehabilitation and recreational purposes 
were: scientific provement of the positive effect of plants on human organism through the 
contents of a wide range of chemical substances and properties of medicinal products of 
official medicine; lower toxicity and less aggressiveness of herbal remedies in comparison 
with synthetic analogues. 

For students of the Faculty of Physical Education of the specialty 014.14. Secondary 
education (Human Health) with additional specialization “Physical therapy and ergotherapy” 
during the study of the module “Basics of phytology” it is offered acquaintance with such 
non-traditional physiotherapy methods as phytotherapy and aromatherapy. The purpose, the 
short content of the module and program learning outcomes are given. 

Key words: human health, physical rehabilitation, physiotherapy, phytotherapy, 
aromatherapy, future human health specialists. 




